

УДК: 811.512.133'373.6

ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ТОПОНИМОВ КЫЗЫЛТЕПЫ**Ганиев Н.У***и.о.доцент, Навоийский государственный горный и технологический университет, г. Навои*

Аннотация: в данной статье рассматривается тот факт, что топонимы Кызылтепы не имеет достаточных показателей историко-этногенетического, топонимического, семантического и лексикографического развития, а также важность этимологического анализа топонимов и их характеристик.

Ключевые слова: топоним, этимологический анализ, лексикография, апелляционная лексика, гибридный топоним, лексическая основа, показатель.

ETHNOGRAPHIC FEATURES OF KYZILTEPA TOPONYMS**G'aniev N.U***Navoi State Mining and Technological University, Navoi*

Abstract: This article focuses on the etymological analysis of toponyms that do not have sufficient indicators of historical, ethnic, ethnogenesis, toponymic, semantic and lexicographic development of place names of Kyzyltepa district and the assessment of its specific features.

Keywords: toponym, etymological analysis, lexicography, appellate lexicon, hybrid toponym, lexical basis, indicator.

В изучении Кызылтепинских топонимов имеется достаточно источников и сведений по этногенезу, этносу, этимологическому анализу с использованием терминов, связанных с ними. Практика составления этимологических словарей в области топонимии в Узбекистане, реализована в малой степени. В лексикографическом разделе языкознания анализируются и описываются этимологические процессы слов с лингвистической точки зрения. «Этимологический словарь узбекского языка» узбекского ученого Ш. Рахматуллаева является одним из первых практических трудов в области этимологии[7, с. 600.].

Одной из немногих фундаментальных научных работ по этимологическому анализу топонимов в узбекском языке и сущности его особенностей является докторская диссертация Т.Эназарова и процесс этимологического анализа.

В этих вопросах следует учитывать следующее:

1. Объективно и жизненно необходимо давать названия существующим топонимическим объектам, чтобы отличать их друг от друга. В противном случае человек бесцельно бродит, не находя нужных адресов. По этой причине естественно называть деревни, ручьи, реки, холмы, а также города, районы, улицы и кварталы страны.

2. Выбор одной из лексических основ от апеллятивной лексики к ономастической лексике для наименования топонимических объектов является ономастическим совпадением[5, с. 398].

Изменение звуков в составе топонимических основ в составе топонимов с течением времени или состояние их падения также признается фонетическим изменением. Например: этимология и этимологический анализ[4, с. 69-77]. происходят в полемике. Область этимологии рассматривается как раздел языкознания. Мы знаем, что наиболее оптимальным способом составления словарей в этом направлении является проведение избранного этимологического анализа содержания словаря и словарных статей, останавливаясь на кратком объяснении некоторых из следующих терминов. Заслуживают внимания следующие работы узбекских ученых по топонимике[5, с. 398].

Учёный Т.Эназаров составил «Этимологический словарь топонимов Узбекистана» в 2019 году как лексикографический источник при формировании этимологического словаря узбекских топонимов. В связи с этим мы не хотим давать сравнительную характеристику специалистов, составивших этимологический словарь. Однако в словарях, составленных такими нашими учеными, как М.Миртоджиев, Ш.Рахматуллаев, Э.Бегматов, Н.Улуков, Т.Нафасов, З.Дусимов, Х.Эгамов, Н.Охунов, этимологическое содержание, также исследование и проблема топонимов освещены частично. Мы видим в этих структурированных словарях, что выбран какой-то оптимальный путь. В частности, мы видим, что Т.Эназаров выбрал исходный термин для этимологической структуры топонимов и употребления терминов. В данном словаре и словарных статьях вопрос толкования терминов по этимологическому строению следующих топонимов хоть и частично, но решается научно [8, с. 162].

В анализируемом словаре трактовка агроним как наименования пашни является научно целесообразной. Так же, как существует много видов сельскохозяйственных культур, существует множество видов и количеств агронимов. Термин агронимия трактуется как совокупность наименований пахотных земель, таких как хлопчатник, зерно, кукуруза и клеверное поле.

Более того, в этимологическом и этническом анализе интерпретация термина-антропонима как признака, информирующего о названии людей, является значимым процессом в структуре этимологических словарей. В частности, термин антропонимы можно рассматривать как описание топонимов, названных в честь антропонимов, особенно в том случае, когда

имена деятелей партии давались населенным пунктам при советской власти (Свердлов, Киров, Ленин, Маркс, Энгельс и др.) [2, с. 5.]. Хотя эти термины и определения в настоящее время активно не используются, такие топонимические объекты были переименованы в соответствии с этимологическими требованиями. Мы также можем видеть, что после обретения нашей страной независимости значительно увеличился вес топонимов, основанных на антропонимах (можно перечислить названия таких фермерских хозяйств, как «Гулхайо Мафтун», «Аслан Назар», «Латифбобо», «Феруз, Шухрат», «Амиршах», «Нормурод Рахмонов», «Акмал Амирбек», «Халим Самад», «Мирзо Равшан» и др.). Эти вопросы имеют большой потенциал стать основным источником для изучения давнего и недавнего прошлого терминов узбекской топонимии, в том числе микротопонимии. Этот этнотопонимический процесс в полной мере отражен в описании иллюстративных топонимов и микротопонимов. Кроме того, эти описания и анализы оказали существенное влияние на анализ Кызылтепинской топонимии и микротопонимии.

Апеллятивная лексика (лексическая основа), использованная при создании данной серии словарей, представляет собой топонимическую базу данных, отобранную по названию объекта, ведущий источник при оформлении лексикографических источников, в том числе электронной площадки словарей, а также электронной базы данных национального корпуса [3, с. 211]. Этот ряд лексикографий, особенно этимологическая лексикография, гораздо ближе по содержанию этимологическому словарю, составленному Фасмером, по этимологии русского языка в немецком языке. Составной термин апеллятивной лексической единицы также полностью связан с содержанием единицы вышеперечисленных терминов со следующим пояснением - топонимические значения могут быть включены в качестве ведущей словарной статьи при формировании базы названий объектов. Кроме того, первый закон именования представляет собой переход слов и словосочетаний апеллятивной лексики в прямое ономастическое лексическое содержание сложных слов, называемый первым законом обмена, что свидетельствует о совершенстве толкования [3, с. 211]. В узбекском языкознании, а также база по апеллятивной лексике сформирована не полностью. Это показывает, что существует много объективных и субъективных причин для проблемы.

Продолжая анализ содержания и толкования терминов, описанных выше, были получены следующие результаты. Определение гибридных топонимов имеет следующее значение - топонимов, в которых значимые части состоят из слов разных языков. Например, Совунгарон // мыло - арабская основа, гарон - персидско-таджикский формант; Азизон // азиз - арабская основа, он - персидско-таджикский формант, Тошрабат текстиль // камень - узбекская

основа, работ - арабский формант, текстиль - русский индикатор [8, с. 145-147].

Содержание толкования этнотопонимических терминов, являющихся составной частью топонимов, выводы в описании гидронимов также дали ведущие научные результаты в работе. Объяснение термина гидронимы - относится к водным сооружениям (рекам, протокам, плавательным бассейнам, водохранилищам и др.), (насосная станция Кызылтепа, промывная яма Ёрмокчисой, коллектор Дулдул, проток Аму-Бухара).

Предположение или гипотеза в топонимах – это совокупность представлений о происхождении топонимов. Они могут не только противоречить истории нашего языка и развитию наших диалектов, но также могут быть протонародной этимологией. Естественно и то, что в процессе этимологического анализа, который представляет собой топонимический научный анализ, в соответствии с историей языка и развитием наших диалектов возникают предположения, дающие положительный импульс. Потому что создателями предположений и гипотез являются представители народа, точнее, пожилые люди, учителя, ученые и исследователи занимающиеся научной работой, которая представляет собой базу данных или базу данных о них.

Группировка топонимов отражает уровень положения представляемых ими топонимических объектов в системе других топонимических объектов, а также конкретные и соответствующие им этапы развития. Полная научная и аналитическая база для фиксации данной ситуации имеется следующим образом:

Лексическая основа - микротопонимы - макротопонимы. Из этого символического выражения видно, что макротопонимы образуются от микротопонимов, а микротопонимы - от слов-наименований, часто употребляемых в быту.

Индикатор – это индикатор географических топонимов, который также может использоваться в качестве топонимического идентификатора. Подобно тому, как названия всегда отражают различные изменения, происходящие в обществе (политические, социально-экономические, научно-технические, научное развитие), так и показатели отражают также, к какому типу объектов относится название. Например, для ниже-Заравшанского оазиса индикаторами служат такие топотермины, как «работ», «тал», «пойон», «тепа», «боло», «овул», «кишлак». Индикаторы также могут быть одинарными, двойными и множественными. Например, улица – одноосновная; фермерное хозяйство - двухосновная; махаллинские сходыграждан, общество с ограниченной ответственностью – многослойная основа.

Этнотопонимы Кызылтепинского района подробно освещены в исторических источниках и литературе с древнейших времен до 10-х годов XX века. Особенно в освещении этого великого периода немало этнотопонимов

можно встретить в исторических произведениях, написанных в нашей стране в средние века. В частности, этнотопонимические данные, представленные в «Тарихи Бухоро» Наршахи, целесообразно проанализировать с научной, теоретической и практической точек зрения на основе метода историко-лингвистического междисциплинарного сопоставления. В связи с этим представляется целесообразным сравнительное изучение и анализ произведений Наршахи, Бартольда, Ханикова. В Кызылтепинском и близлежащих районах, точнее, в Гиждуванском, Вобкентском, Шафирканском районах вместо употребляемого в современном литературном языке слова «дала» (поле) в местном наречии до 90-х годов XX века широко употреблялось слово «ёвон» (поле, которое трудились колхозники)[6, с. 20.]. Также слово «инак» широко использовался вместо слова «корова», используемого в современном литературном языке. Даже сегодня люди старше 70-80 лет используют такие слова. Кроме того, слово «даргот» от гидронимов означает преграду, распределяющую воду большого канала в нескольких направлениях среди местного населения во всех 3-х вышеперечисленных районах. На наш взгляд, очень много слов, которые использовались с древних времен, но сегодняшнее молодое поколение почти не знает этих слов. В частности, было бы целесообразно составить толковый словарь слов, употребляемых в хозяйственной деятельности, но ныне устаревших, таких как «сайсхона, оғил, равоқ и др.», и вернуть их к жизни [8, с. 142-145]. Поскольку это ценность с точки зрения экономической истории нашего народа и богатства языка, это уникальный элемент нашего языка. К сожалению, молодое поколение не знает и не понимает таких слов. В вышеперечисленных районах название места, где во дворе пекут хлеб, что является частью образа жизни населения, теперь называется «тандирхона» в диалекте назывался «танурхона» или «танур (тандир)» (танурга нон ёпдим - я пекала хлеб в тандире), «Итмакчи танури андин қизиқ, аллоф бозори андин иссиқ» (Печь пекаря нагревается из-за этого, рынок продавца зерна процветает) [1, с. 35.].

Привлечение ученых, журналистов, историков, работающих над историей Кызылтепа, является основным источником для изучения данной темы.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Алишер Навои. Махбуб уль-кулуб. Идеальный сборник произведений. 14 т. – Ташкент: Фан, 1998. – С.35.
2. Дусимов З. Эгамов Х. Краткий глоссарий топонимов. Т.: «Учитель.176с.;
3. Мурзаев Э.М. Апеллятив в топонимах Центральной Азии. Фрунзе. – 211 с.
4. Мурзаев Э.М. Местные географические термины // Транскрипция географических названий. – М., 1960. - С. 69-77.

5. Нафасов Т. Тольковый словарь топонимов Узбекистана. Т.: 1988, - С.398
6. Охунов Н. Толкование топонимов. Т.: «Узбекистан», — 88 с.
7. Рахматуллаев Ш. Тюркский пласт словаря узбекского языка. Т.Университет. 2001 г.; Рахматуллаев Ш. Этимологический словарь узбекского языка. II (Арабские слова, слова производные от них) 2003. - 600 с.
8. Ганиев Н. Лингво-ономастическое исследование топонимов Кызылтепинского района.//монография. Навои, 2022, -С.73-79.
13. Акбарова, М. Х., Асадова, М. Қ., & Жўраев, З. Н. Ў. (2021). *Scutellaria comosa* juz.(lamiaceae) нинг Фарғона водийсидаги табиий захиралари. *Academic research in educational sciences*, 2(3), 461-471.
14. Акбарова, М. Х., & Асадова, М. Е. (2021). SCUTELLARIA L. ТУРКУМИ ТУРЛАРИНИНГ ДОРИВОРЛИК ХУСУСИЯТЛАРИ. *Журнал естественных наук*, 2(1).
15. Xusanovna, A. M., & Qudratovna, A. M. (2023). RIDGE DISTRIBUTION OF SPECIES OF THE GENUS SCUTELLARIA L.(LAMIACEAE) OF THE FERGANA VALLEY. *Finland International Scientific Journal of Education, Social Science & Humanities*, 11(5), 2532-2542.
16. Akbarova Muxayyo Xusanovna, & Asadova Muhabbat Qudratovna (2023). FARG`ONA VODIYSIDAGI SCUTELLARIA L. TURKUMI TAKSONOMIK TARKIBI. *Science and innovation*, 2 (Special Issue 6), 102-108. doi: 10.5281/zenodo.7999064
- 17.. Асадова, М. Қ. (2022). БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЭСПАРЦЕТ ЮЖНОГО УЗБЕКИСТАН. *Journal of Integrated Education and Research*, 1(4), 267-269.
18. Baboev, S. K., Kushanov, F. N., & Asadova, M. Q. (2023). AYRIM MAHALLIY BUG`DOY NAVLARINING YUQORI HARORATGA BARDOSHLILIGINI MIKROSATYELLIT MARKERLARI YORDAMIDA O`RGANISH. *INTELLECTUAL EDUCATION TECHNOLOGICAL SOLUTIONS AND INNOVATIVE DIGITAL TOOLS*, 2(21), 75-77.
19. Китаева, Н. Х. (2023). ПНЕВМОНИЯ, ВЫЗВАННАЯ АТИПИЧНЫМИ ВОЗБУДИТЕЛЯМИ. O`ZBEKISTONDA FANLARARO INNOVATSIYALAR VA ILMIY TADQIQOTLAR JURNALI, 2(23), 109-114.
20. Китаева, Н. (2023). ВНЕБОЛЬНИЧНАЯ ПНЕВМОНИЯ. *International Bulletin of Medical Sciences and Clinical Research*, 3(10), 66-70.
21. Khamidovna, N. K. (2023). BRONCHO–OBSTRUCTIVE SYNDROME IN THE PRACTICE OF A THERAPIST. *SCIENTIFIC APPROACH TO THE MODERN EDUCATION SYSTEM*, 2(18), 192-194.